

# 2016年中国科技不容错过的8件大事

新华社记者

决胜“十三五”靠什么?靠创新发展。其中,科技创新是第一动力。2016年中国科技看什么?全国两会召开在即,代表委员和科研工作者带您提前了解今年中国科技不容错过的8件大事。

## 事件1:4月发射太空中的临时实验室“实践十号”

由中国航天科技集团公司五院总体部抓总研制的我国首颗微重力科学实验卫星——“实践十号”已运抵酒泉卫星发射中心,计划4月发射。

“这颗卫星将成为专门用于微重力科学和生命科学的实验平台,为我国空间微重力研究提供新的技术手段。”卫星副总设计师李春华说。

“实践十号”长啥样?像弹头!主要采用化学电池。

“实践十号”干啥用?这个临时太空实验室将利用太空中微重力等特殊环境,在为期15天的飞行中完成微重力流体物理、微重力燃烧、空间材料科学、空间辐射效应、重力生物效应、空间生物技术六大领域19项实验。

“实践十号”能回家么?当然!它是一颗返回式卫星,返回舱将把实验样品带回地球。

## 事件2:中国航天60周年

今年是中国航天创建60周年。

全国政协委员、航天科技集团中国运载火箭技术研究院原党委书记梁小虹在2009年全国两会上提交了关于设立中国航天日的提案,得到数十名两院院士联名支持。提案提交以来,得到高度重视,国家有关部门认真研究、积极推进。

“中国航天日对展示我国航天事业取得的成就,推动我国从航天大国向航天强国迈进,具有重要的意义。同时,有利于向全民普及科学知识、促进崇尚科学、崇尚创新、崇尚探索的社会风气的形成。”梁小虹说。

此外,60周年纪念大会、中国航天60年大事评选、中国航天助力“一带一路”发展论坛……精彩活动正在准备中。

## 事件3:长征火箭“三代同堂”齐登场

中国人期盼已久的大火箭2016年要首秀啦!

今年,新一代大、中型和固体运载火箭——长征五号、长征七号、长征十一号火箭将先后亮相,“老前辈”长征二号丙火箭以及步入“青壮年”的长征三号甲系列、长征二号F火箭也将集体登场。

“长征五号火箭已完成首飞前的‘实战演练’,长征七号火箭正在总装。‘两兄弟’分别预计于今年9月份和6月份首飞。”梁小虹说。今年该院所有在研、在役的6个型号火箭预计将执行14次发射任务,可谓“三代同堂”齐登场。这在我国航天史上尚属首次。

## 事件4:天宫二号、神舟十一号下半年发射

中国载人航天工程办公室宣布:今年年中至明年上半年,实施载人航天工程空间实验室任务,验证未来

空间站关键技术。目前天宫二号已完成总装,各系统正在紧张备战。

今年第三季度发射天宫二号。神舟十一号飞船将乘载两名航天员,与天宫二号完成对接,并在太空驻留30天。今年的载人航天任务将进入应用发展新阶段,在天宫二号上进行多项实验。

在成功和神舟十一号飞船的交会对接和空间科学实验后,天宫二号还将在2017年上半年验证天舟一号货运飞船的对接和资源补给技术。

按照计划,我国将于2020年左右实施空间站的建造,中国载人航天工程将进入全新发展阶段。

## 事件5:量子“魅力”大爆发

量子是什么?它来自拉丁语 quantum,意为“有多少”,代表“相当数量的某物质”。在物理学中,指一个不可分割的基本个体。

量子科学家的本领在于,可以对量子纠缠进行某种意义的“控制”,甚至异地“控制”。这种“控制”,能帮助不是科幻作家的你不敢想的很多事。比如,超级计算和加密通讯。

今年的量子好戏就要上演了——

全球首颗量子科学实验卫星已完成载荷、平台产品研制,正在对发射集成测试;量子通信“京沪干线”已完成1554公里主干光缆勘查和改造,将进行二期现场实施建设……由全国政协委员、中国科技大学常务副校长潘建伟团队担纲的两大量子项目进展顺利,

将于今年建设完成。

“如果这两件事都做成了,意味着一个天地一体化的量子通信网络雏形形成,验证了技术上的可行性。”潘建伟说。

## 事件6:C919将翱翔蓝天

中国的大飞机终于要展翅高飞了。“我肯定愿意第一个坐这个飞机。”全国政协委员、大型客机项目总设计师吴光辉说。

为什么取名C919?C是中国China的首字母,也是中国商飞COMAC的首字母。第一个9指天长地久,19代表我国首型大型客机最大载客量为190座。吴光辉曾透露,“C919”之后未来的型号也可能命名为C929,表示最大载客量为290座。

巧了,已有Air Bus和Boeing,C919跻身国际大型客机市场,预示未来ABC三足鼎立?

## 事件7:“高分”家族再添新丁

“天眼”看地球,“慧眼”识九州。中国十六个重大科技专项中有一个“天眼工程”——高分辨率对地观测系统专项,简称“高分专项”。

今年下半年,高分项目再添新丁——具有1米分辨率,全天时、全天候对地观测能力的雷达遥感卫星高分三号。

据国防科工局局长、国家航天局局长许达哲介绍,我国力争到2020年形成具有时空协调、全天时、全天

候、全球范围观测能力的高分辨率对地观测系统。

“近年来,随着我国航天事业的发展,卫星应用技术已经广泛应用于经济、科技、文化等各个领域,卫星应用产业正逐步与传统产业相融合,与云计算、物联网、大数据等新一代信息产业的融合速度更为迅速。”许达哲说。

## 事件8:世界最大单口径射电望远镜“开眼”

贵州黔南布依族苗族自治州平塘县一个“大窝凼”里,世界最大单口径射电望远镜——500米口径球面射电望远镜(FAST)预计9月竣工,开始探索宇宙深处的奥秘。

高分卫星是“天眼”观地,射电望远镜是“巨眼”观天。中科院国家天文台副台长郑晓年表示,FAST突破了射电望远镜的百米极限,它拥有30个足球场大的接收面积,与号称“地面最大的机器”的德国波恩100米望远镜相比,灵敏度提高约10倍。它将在未来20至30年保持世界一流设备的地位。

对科学家们来说,FAST具有极其重大的科学意义。它可能搜寻到更多的奇异天体,用来观测脉冲星,探索宇宙起源和演化、暗物质暗能量、星系与银河系的演化等等,甚至可以搜索星际通讯信号,开展对地外文明的探索。

(记者余晓洁、周润健、鲍晓菁、岳德亮、刘斐)  
(新华社北京3月1日电)



水下机器人、半挂式防爆桶等安保装备在G20杭州峰会安保装备发放仪式现场展示(2月29日摄)。  
2月29日,浙江省公安厅在杭州市公安局特警支队举行G20杭州峰会安保装备发放仪式,为杭州及环杭州区域公安机关发放一批价值500余万元、总计3000余件安保装备。  
新华社记者 黄宗治摄

## 北京和广州电力交易中心分别挂牌成立

科技日报北京3月1日电(记者翟剑)北京电力交易中心有限公司1日上午在京揭牌,这是我国首家取得工商登记的电力交易机构。至此,新一轮电力体制改革核心内容之一的电力市场交易平台搭建起来。

进一步深化电力体制改革的中发9号文和有关规定配套文件中,“建立相对独立的电力交易机构,形成公平规范的市场交易平台”居于核心位置。国家电网公司

总经理舒印彪介绍,北京电力交易中心成立后,在业务上与电网企业其他业务分开,在财务上独立核算、自负盈亏,在运营上按照政府批准的章程和市场规模提供交易服务。将有力促进电力市场化改革进程,有效释放改革红利。

舒印彪表示,电力市场交易具有影响因素多、信息要求高、需要接受监管等特点。北京电力交易中心的

## 甘肃张掖:特色服务体系打造创新创业优势

科技日报讯(郇金杜英)“坚持就业优先基本方向,突出改革创新根本动力,以最优惠的政策、最优质的服务、最优良的环境,使全社会创新创业成本最低、风险最小、成功率最大,形成张掖创新创业的独特竞争优势,走出一条欠发达地区推进大众创业、万众创新的成功之路。”2月29日,在介绍“双创示范”城市建设情况时,甘肃张掖市市长黄泽元说。

2015年6月,张掖市入选全国首批15个小微企业创业创新基地城市示范行列,国家将在3年内投入6亿元,推动张掖的“大众创业、万众创新”试点城市建设。

吹响双创的战斗号角后,张掖市打出政府简政放权、放管结合、优化服务的组合拳,目前全市已形成1个核心基地、3个科技孵化园、14个特色产业基地、10个众创空间和4个特色创业创新基地,被甘肃省科技厅等8部门确定为甘肃首批唯一的省级创新创业示范城市。

“打造张掖版的融资服务体系”成为会议上出现频率最高的热词,据黄泽元介绍,张掖市根据自身优势与特点,为小微企业量身打造了一个全社会广泛参与的“双创示范”大环境:出台了“黄金19条”,对初创型小微企业实行“五免一补”即免收费、免房租、免税、免息、免

担保费、补贴培训费。对成长型企业实行“五奖两补”,对创新创业基地实行“两补四奖”政策,直接推动各类创业者和小微企业投资达20.46亿元,产生了显著的拉动、聚集效应,政府推动、企业参与、社会支持已成为搭建张掖市“双创示范”的三大有力抓手。

为了完善服务体系,为小微企业注入活力,张掖市打造两个“1+3”服务体系。即“互联网+”政府服务、企业服务、社会服务的“三体系”和“创业教育+高等教育、职业教育、基础教育”的人才服务体系,成立首家西部创客大学,邀请最优秀的创业导师、创业指导者和最优质的创业资源,转化为内生动力。“授之以鱼不如授之以渔,张掖全市上下正在以壮士断腕的勇气为小微企业发展清障开道。”黄泽元说。

该院还注重发挥信息技术在发现犯罪线索、查找犯罪嫌疑人、预防职务犯罪等方面的优势,为办案提供有力的技术支持。如2014年在查处马钢集团系列贿赂案中,该院将司法会计、侦查定位、电子证据等多项技术综合应用于办案全过程,在抓捕罪犯、审讯突破、收集固定证据方面提供有力的技术支持,以技术信息化推动案件纵深发展,共立案查处马钢集团系列职务犯罪案件34件34人,受到安徽省委的肯定。

## 安庆市检察院“四个融入”推进科技强检

科技日报讯(朱伟任小玲)日前,安徽省安庆市检察院被最高人民法院命名确定为全国科技强检示范院,是安徽省唯一一家获此殊荣的市级检察院。

近年来,安庆市检察院坚持把科技强检融入检察工作全局,融入基础设施建设,融入检察执法办案,融入检察队伍管理,推进信息化与检察工作深度融合,支

撑、推动和引领检察工作全面、协调、可持续发展。

在利用技术信息化服务检察办案上,市检察院探索检察技术与司法办案“嵌入式”发展,成立侦查信息化和装备现代化实践工作小组,将检察技术人员编入职务犯罪侦查办案组,全程跟踪服务,加强互动交流。

新华社电(记者陈炜伟)由国家发展改革委、国家能源局、工业和信息化部联合制定的《关于推进“互联网+”智慧能源发展的指导意见》2月29日发布。《意见》提出,能源互联网建设近中期将分为两个阶段推进,先期开展试点示范,后续进行推广应用,并明确了10大重点任务。

《意见》说,“互联网+”智慧能源(能源互联网)是一种互联网与能源生产、传输、存储、消费以及能源市场深度融合的能源产业发展新形态,对提高可再生能源比重,促进化石能源清洁高效利用,推动能源市场开放和产业升级具有重要意义。

《意见》明确了能源互联网建设目标:2016—2018年,着力推进能源互联网试点示范工作,建成一批不同类型、不同规模的试点示范项目。2019—2025年,着力推进能源互联网多元化、规模化发展,初步建成能源互联网产业体系,形成较为完备的技术及标准体系并推动实现国际化。

《意见》明确了能源互联网建设10大重点任务:

一是推动建设智能化能源生产消费基础设施。鼓励建设智能电网、智能光伏电站等设施及基于互联网的“智慧运行云平台”,实现可再生能源的智能化生产;鼓励煤、油、气开采加工及利用全链条智能化改造,实现加工过程绿色、清洁和高效生产;鼓励建设以智能终端和能源灵活交易为主要特征的智能家居、智能楼宇、智能小区和智能工厂。

二是加强多能协同综合能源网络建设。推动不同能源网络接口设施的标准化、模块化建设,支持各种能源生产、消费设施的“即插即用”与“双向传输”,大幅提升可再生能源、分布式能源及多元化负荷的接纳能力。

三是推动能源与信息通信基础设施深度融合。促进智能终端及接入设施的普及应用,促进水、气、热、电的远程自动采集集抄,实现多表合一。

四是营造开放共享的能源互联网生态体系,培育售电商、综合能源运营商和第三方增值服务供应商等新型市场主体。

五是发展储能和电动汽车应用新模式。积极开展电动汽车智能充电业务,探索电动汽车利用互联网平台参与能源直接交易、电力需求响应等新模式;充分利用风能、太阳能等可再生能源资源,在城市、景区、高速公路等区域因地制宜建设新能源充电站等基础设施,提供电动汽车充电、换电等业务。

六是发展智慧用能新模式。建设面向智能家居、智能楼宇、智能小区、智能工厂的能源综合服务中心,通过实时交易引导能源的生产消费行为,实现分布式能源生产、消费一体化。

七是培育绿色能源灵活交易市场模式。建设基于互联网的绿色能源灵活交易平台,支持风电、光伏、水电等绿色低碳能源与电力用户之间实现直接交易;构建可再生能源实时补贴机制。

八是发展能源大数据服务应用。实施能源领域的国家大数据战略,拓展能源大数据采集范围。

九是推动能源互联网的关键技术攻关。支持直流电网、先进储能、能源转换、需求侧管理等关键技术、产品及设备的研发和应用。

十是建设国际领先的能源互联网标准体系。

## 南水北调东线实现全线供水目标

科技日报讯(记者陈磊)记者从南水北调东线总公司获悉,3月1日10时,南水北调东线2015—2016年度第二次通水正式开闸,向威海市首次供水,这标志着南水北调东线工程规划供水目标全部实现。

按照计划,今年南水北调东线工程将向山东调水4.42亿立方米,为历年最多。威海市作为南水北调工程的最东端,这在历史上是首次调入长江水,届时可实现长江水、黄河水和当地水多水源联合调度。

据悉,南水北调东线一期工程从江苏省扬州市附近的长江干流引水,通过13级泵站逐级提水,利用京杭运河及其平行的河道输水,经洪泽湖、骆马湖、南四湖后到达山东。南水北调东线工程自通水以来,已累计向山东调水6.7亿立方米,已向8个地市供水,惠及人口4000余万人。

## 广东发现一例输入性寨卡病毒感染病例

据新华社广州3月1日电(记者肖思思)广东省卫生和计划生育委员会1日通报,该省在接受医学观察人员中发现1例输入性寨卡病毒感染病例。

通报称,患者郑某,男,40岁,江门市人,发病前在委内瑞拉工作,系2月27日广东报告的2例(姐弟二人)寨卡病毒感染患者之父,于2月25日从委内瑞拉回国,2月27日当地卫生计生部门对其采取了医学观察。2月29日,患者出现皮疹。经广东省疾病预防控制中心检测,患者样本寨卡病毒核酸检测阳性。专家组根据患者流行病学史、临床表现以及实验室检测结果,诊断其为输入性寨卡病毒感染病例。患者目前已在医院接受隔离治疗,病情稳定。

专家分析,清明节前后,从疫情发生国家返乡华侨人数较多,广东省仍可能继续发现输入性病例。专家提醒:从疫情发生国家回国人员要做好防蚊措施,自我健康监测12天,发现有发热和皮疹,及时到医院诊治,并主动告知医务人员相关旅行史。孕妇及计划怀孕女性近期要慎重考虑前往发生疫情国家/地区,如必须前往疫情国家,请务必做好防蚊措施。随着气温回升,蚊媒密度增高,寨卡病毒本地传播风险将增大,公众要“人人动手,翻盆倒罐,清除积水,清理蚊孳生地”。

## 北京「三自」原则服务创新创业

自主探索 自我管理 自律发展

万众创新是推动我国经济提质增效升级的“双引擎”之一,也是北京建设全国科技创新中心的重要支撑,要进一步落实好国家和北京市推进大众创业万众创新的实施意见,营造“双创”良好生态环境,促进经济社会发展迈上新台阶。要坚持创新驱动,强化科技支撑引领,更好地服务实体经济转型升级;要充分发挥市场主导作用,以社会力量为主体,完善创新创业生态体系;要聚集各部门合力,为“双创”提供更加精准服务,促进各项政策落地生根;加快各区协同发展,强化区域布局与服务,形成各具特色“双创”体系。